

Секретно  
экз. № 2

*в дано с докладом Г. Туровича  
Аврам*

ПРЕДСЕДАТЕЛЮ КОМИТЕТА ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТССР  
ПОЛКОВНИКУ ТОВАРИЩУ РАНДАКЯВИЧУСУ А.

гор. Вильнюс

ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА

(О работе среди лиц возвратившихся из заключения и спецпоселения)

По состоянию на 20 июля 1964 года в гор. Алитусе и Алитуском районе АУ КГБ при СМ Литовской ССР в Алитусском районе учтено проживающими около 350 лиц возвратившихся из заключения и 1500 со спецпоселения.

Наибольшая концентрация этой категории лиц наблюдается на Алитусском машиностроительном заводе (52), на швейной фабрике "Дайнава" (15), в Алитусском стройуправлении (40), АТК (28), МСУ (22), на кирпичном заводе "Гейтарай" (14), а также в совхозах "Симнас", "Венонис", "Домантонис"; колхозах - "Ленине Кялю", "Сантайка", "Хальгирис Алитусского района. Из общего количества вернувшихся из заключения и спецпоселения аппаратом АУКГБ 13 разрабатываются по делам оперативного учета.

Для изучения этой категории лиц АУКГБ используются 58 агентов и 75 доверенных лиц, в том числе 66 агентов из числа возвратившихся из заключения и спецпоселения.

Наряду с агентурой и доверенными лицами в их изучении нами используется советско-партийный актив района.

Из анализа материалов, собранных за первое полугодие 1964 года в отношении этих лиц, видно, что подавляющее большинство лиц, возвратившихся из заключения и спецпоселения, молодежь прилагает усилия к тому, чтобы остановиться на постоянное местожительство и работу в гор. Алитусе, а отдельные стремятся выехать в другие крупные города республики и особенно в Каунас, Вильнюс, Шяуляй и т.д. Устроившись на работу в производстве, основная масса этих лиц лояльно настроена по отношению к советской власти, активно участвует в производственной деятельности, а некоторые из них повышают свой общеобразовательный уровень и деловую квалификацию без отрыва от

производства в различных учебных заведениях.

Так например, ранее судимый участник антисоветской организации в гор. Алитусе УРМАНВИЙУС Костас возвратившись из заключения устроился на работу в Алитусском машиностроительном заводе в качестве инженера-строителя и одновременно продолжает учёбу на 4 курсе строительного техникума. По работе характеризуется положительно принимает участие в общественной жизни завода, является членом завкома, участвует в художественной самодеятельности. В беседах с нашей агентурой осуждает свои ошибки допущенные в прошлом. По отношению к советской власти настроен лояльно.

Возвратившийся со спецпоселения бывший кулак ЗИМВИЧУС Юргис работающий рядовым колхозником колхоза им М. Мельникайтес, к работе относится добросовестно, правильно понимает проводимую Коммунистической партией и Советским Правительством политику. По отношению к советской власти настроен лояльно. Своих детей воспитывает в коммунистическом духе и желает, чтобы его дочь состояла в рядах комсомола и шла в ногу со всей передовой советской молодёжью. С этой целью он обращался к директору Пунской средней школы с вопросом, не будет ли помехой его социальное прошлое для вступления в комсомол его дочери.

Вернувшийся со спецпоселения член семьи кулака МАЦЯВИЧУС Алексас, работающий электриком в колхозе им. М. Мельникайтес, участвует в общественной жизни колхоза, правильно разбирается в вопросах политической жизни нашей страны и помогает партийной организации в разъяснении этой политики колхозному населению. В беседе с секретарём партийной организации высказал желание вступить в агитколлектив и просил давать ему поручения по этому вопросу.

Обсуждая последние решения партии и советского правительства "О мерах по выполнению Программы КПСС в области повышения благосостояния народа" вернувшаяся с заключения врач Алитусской городской больницы ЧЕПЮНИТЕ Ирена заявила, что она как и все врачи больницы переживает огромную радость по поводу повышения заработной платы работникам медицины. По её мнению, в настоящее время можно будет отказать от вторых этактов и свободное от работы время использовать на повышение деловой квалификации.

Возвратившийся со спецпоселения колхозник колхоза "Немунас" ГРУЗДИС Витас нашему агенту "Акис" сказал, что людям которые здоровы и хорошо работали в колхозе старость теперь обеспечена и им теперь будет значительно легче, так как они будут получать пенсию.

Однако отдельные враждебно настроенные по отношению к со

ветской власти лица, ранее репрессированные за различные государственные преступления, под воздействием буржуазной идеологии и националистических побуждений, в своем кругу допускают враждебные суждения по поводу внешней и внутренней политики проводимой советским правительством и Коммунистической партией, клеветают на советскую действительность и восхваляют порядки и жизнь бывшей буржуазной Литвы и в капиталистических странах.

У отдельных лиц из числа этой категории наблюдается стремление занять в производстве хотя бы незначительные, но руководящие посты и пользуясь служебным положением пытаются группировать вокруг себя ранее репрессированных советской властью лиц.

На Алитусском машиностроительном заводе из-за притупления политической бдительности начальника Отдела кадров и дирекции на руководящие должности выдвигались лица не внушающие политического доверия, которые в свою очередь стали создавать вокруг себя актив из ранее репрессированных советской властью лиц.

Проанализировав положение дел с кадрами на этом заводе было установлено, что в числе 800 рабочих и инженерно-технического состава свыше 50 человек в прошлом судимые за различные государственные преступления или же находились на спецпоселении и отдельные из них занимали руководящие должности.

Так например, главным механиком на заводе работает ЗУБРИЦКАС Владас, который в прошлом занимался распространением антисоветских листовок, а под его руководством работают принятые им же возвратившиеся со спецпоселения СТАНЕНИС Ионас, ДУМБЛЯУСКАС Альгирдас, ПИЛЬВЯЛИСЬ Антанас, АЛЕШКЯВИЧУС Ионас. Сам ЗУБРИЦКАС и в настоящее время настроен по отношению к советской власти враждебно, в своем окружении высказывает пахабные анекдоты дискредитирующие советскую власть и её руководителей.

Алешкявичус Ионас в узком кругу своих знакомых в прошлом репрессированных органами советской власти высказывает клеветнические измышления направленные против мероприятий партии и советского правительства по интенсификации сельского хозяйства. У себя и в квартире постоянно держал самогон и устраивал попойки. Для распития самогона к нему на квартиру собирались лица в прошлом судимые за государственные преступления.

По нашей инициативе органами милиции в доме АЛЕШКЯВИЧУСА дважды производился обыск в процессе которого было изъято большое количество самогона, за что он привлекался к административному и судебному наказанию. В данное время продажу самогона и попойки прекратил.

4 20

В бригаде моделистов этого же завода бригадиром работает ВЕБРАУСКАС Теофилис. В его подчинении работает его брат ВЕБРАУСКАС Ионас, в прошлом судимый как активный немецкий пособник, а также судимые за антисоветскую деятельность БУТЕНАС, КАМИНСКАС, МИЦЯВИЧУС.

Аналогичное положение наблюдается в других цехах и участках, как в механическом, бригаде по внедрению новой техники и в других.

Кроме того, главным бухгалтером этого завода работает бывший бывший активный немецкий пособник ДЕКШИС Витаутас, который в период немецкой оккупации территории Литовской ССР состоял в белобандитском отряде и принимал участие в конвоировании советских граждан к месту расстрела и охране.

Главным инженером здесь работает МАТУСЯВИЧУС Витаутас, отец которого как офицер буржуазно-сметоновской армии в 1941 году был выселен в отдалённые районы Советского Союза, а сам он от выселения скрылся и проживал на оккупированной территории. Являясь ответственным работником завода изучением и воспитанием подчиненных ему кадров не занимается заявляя, что политика его не интересует и главным для него является производство. Однако как показал анализ производственной деятельности и в производстве наблюдается целый ряд недостатков. Имеют место факты приписок и выпуска недоброкачественной продукции.

О положении дел на заводе по подбору и расстановки кадров нами в марте месяце с.г. письменно и устно был проинформирован Алитусский промышленный партком, который в свою очередь произвёл проверку производственной деятельности завода, а также работу по подбору расстановке и воспитанию кадров и 17 июня с.г. обсудил этот вопрос на заседании бюро. Директору завода за притупление политической бдительности и слабую производственную деятельность объявлен выговор, а секретарь партийной организации КУТАУТЕНЕ-БАЛКУНАЙТЕ предупреждена. Главному инженеру МАТУСЯВИЧУСУ и главному бухгалтеру совнархоз Литовской ССР объявил выговора и решается вопрос о их замене.

Выполняя решение бюро парткома КП Литвы дирекция завода совместно с партийной организацией проводят мероприятия по укреплению руководящих должностей квалифицированными специалистами из числа комсомольцев, коммунистов и передовых рабочих некомпromетированных перед советской властью. Под благовидным предлогом принимаются меры по рассредоточению лиц возвратившихся из заключения и спецпоселения по различным цехам и участкам завода.

АУ КГБ для изучения поведения смещённых с руководящих должностей

21

ностей лиц ранее репрессированных органами советской власти направляются агенты "Жуков", "Иванов", "Статинис", "Зиле", и доверенные лица работающие на этом заводе.

В Алитусском стройуправлении в должности главного бухгалтера был назначен объект дела агентурной разработки ПИКУНАС Антанас ранее судимый как диверсант в 1945 году заброшенный в тыл Советской Армии для проведения диверсионной работы, который в настоящее время в узком кругу своих единомышленников высказывает недовольство существующим строем и проводимыми партией и советским правительством мероприятиями.

Так, в беседе с агентом "Юргис" в феврале месяце по поводу февральского Пленума ЦК КПСС ПИКУНАС заявил: "Политика Хрущёва капитулировала по вопросу увеличения продуктов сельского хозяйства. Политика кукурузы и бобов насмешила весь мир, а экономической выгоды не дала поэтому теперь необходимо пабираться у капиталистов. Хрущёв теперь не имеет смелости признаться, что так глубоко ошибся, а возможно и признался, но за закрытыми дверями." Далее ПИКУНАС утверждал агенту, что такая политика только одурманивает людей и смуты люди от этого не будут.

В апреле месяце сего года по поводу раскольнической деятельности руководителей КПК ПИКУНАС этому же агенту утверждал, что проводимая Советским Правительством политика ничем не отличается от политики китайских руководителей, только Хрущёв открыто не говорит а китайцы открыто говорят всю правду и о своих целях. Хотя Хрущёв и говорит о мире, а на самом деле готовится к войне и хочет разбить капиталистов но боится, что может быть сам разбитым и поэтому кричит о мирном существовании двух систем.

Далее ПИКУНАС источнику заявил: "Литовцы могли бы жить как и чехословаки и даже лучше если бы не было бы русской оккупации. Ещё до войны Литва называлась маленькой Америкой, то теперь жизненный уровень был бы куда выше чем в других странах Европы". В дальнейшей беседе с источником ПИКУНАС высказывал злобу по поводу присутствия на территории Литовской ССР русских и говорил, что в России нечего кушать вот поэтому они сюда и приехали, а теперь своим родственникам шлют посылки с продуктами, что русские бездельники и поэтому у них ничего нет, что литовцы могли бы хорошо жить и без помощи братских республик.

Говоря о работе ПИКУНАС заявил, что на работе ему хорошо, что его десятник очень хороший человек и в его отсутствие он остаётся за него и тогда всё делает так как ему понравится.

Будучи внепрезвон состоянии ПИКУНАС говорил источнику о необходимости изгнания с Литвы всех "кацапов" и евреев и сделать Литву независимой, после чего можно будет хорошо пожить.

О поведении ПИКУНАСА нами был проинформирован Алитусский промышленный партком по рекомендации которого ПИКУНАС руководством строительно-монтажного управления с должности главного бухгалтера снят и устроен рядовым рабочим.

Аналогичное положение дел с расстановкой кадров наблюдалось и в совхозе "Вихолис" Алитусского района, где из 12 коммунистов на руководящей должности работает только один, все остальные руководящие посты занимали лица в прошлом скомпрометировавшие себя перед советской властью и репрессированные.

Так бригадиром животноводческой бригады отделения "Скебейка" работал ранее судимый за антисоветскую деятельность ПЕТРАУСКАС Альфонсас. Бригадиром тракторной бригады этого же отделения работал ранее судимый участник вооруженной националистической банды ДУСЯВИЧУ Ионас Мартино. Бригадиром животноводческой бригады отделения Канчелей работает КРИШТАПАВИЧУС Ионас, у которого в доме был убит председатель апилинковского совета, а брат его являлся участником вооруженной банды и при проведении операции нашими органами был ликвидирован.

Бухгалтером этого же совхоза принят САВИЦКАС Л. Д., который в прошлом был судим за антисоветскую деятельность и как не внушающий политического доверия уволенный с этой должности в Даугайском сельхозтехникуме.

Неблагополучное положение дел в совхозе с кадрами осмобляло воспитательную работу среди рабочих, что приводило к низкой производительности труда и недисциплинированности, зажимало инициативу первичной партийной организации по улучшению хозяйственной деятельности совхоза и выходу его из отсталости.

Такое положение стало возможным потому, что директор совхоза коммунист тов. ГУДЕЛЯВИЧУС не прислушивался к советам оперативных работников аппарата, игнорировал решения партийной организации. Из-за стремления к личной наживе попал под влияние лиц незаинтересованных в повышении рентабельности совхоза, смирился с существующим положением дел в совхозе, подбором расстановкой и воспитанием кадров не занимался, а пустил дело на самотёк в результате чего хозяйственные работы систематически затягиваются, выполняются недоброкачественно, производственные планы из года в год не выполняются.

О неблагоприятном положении дел в совхозе по подбору и рас-

становле руководящих кадров нами был проинформирован Алитусский сельский партком КП Литвы, который 22 июня с.г. заслушал тов. ГУДЯЛЮ ВИЧУСА на заседании бюро парткома и за игнорирование решений первичной партийной организации, неправильный подбор, расстановку и воспитание кадров, за опеку политически неблагонадёжных лиц, объявил ему строгий выговор с предупреждением.

Выполняя решения парткома руководство совхоза совместно с партией проводят мероприятия по замене руководящих должностей лицами отвечающими требованиям производственной деятельности из числа коммунистов, комсомольцев и других честных труженников совхоза хорошо зарекомендовавших себя в производственной деятельности.

Отстранённые от руководства лица ранее судимые и подвергавшиеся другим репрессиям направлены на второстепенные работы в совхозе и поведение их в настоящее время нами изучается через агентов "Шилале", "Крисюс" и доверенных лиц проживающих в этом совхозе.

Несмотря на отдельные факты нездоровых суждений со стороны этой категории лиц, данных о попытках проведения организованной враждебной деятельности аппаратом КГБ при СМ Литовской ССР не добыто.

Оперативный состав аппарата продолжает изучение положения дел с подбором и расстановкой кадров в других хозяйствах и промышленных предприятиях района, обращая главное внимание на отстающие.

УПОЛНОМОЧЕННЫЙ КГБ ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ  
ЛИТОВСКОЙ ССР В АЛИТУССКОМ РАЙОНЕ  
ПОДПОЛКОВНИК (А.ГУРБИНИКАС)

Верно: К-н *А. Гурбиникас*

№ 1687

" 22." июня 1964 г.